成人高考数学复习资料
集合和简易逻辑

考点：交集、并集、补集

概念：

1、由所有既属于集合A又属于集合B的元素所组成的集合，叫做集合A和集合B的交集，记作A∩B，读作“A交B”（求公共元素）A∩B={x|x∈A,且x∈B}

2、由所有属于集合A或属于集合B的元素所组成的集合，叫做集合A和集合B的并集，记作A∪B，读作“A并B”（求全部元素）A∪B={x|x∈A,或x∈B}

3、如果已知全集为U，且集合A包含于U，则由U中所有不属于A的元素组成的集合，叫做集合A的补集，记作
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解析：集合的交集或并集主要以例举法或不等式的形式出现

考点：简易逻辑

概念：

在一个数学命题中，往往由条件A和结论B两部分构成，写成“如果A成立，那么B成立”。

充分条件：如果A成立，那么B成立，记作“A→B”“A推出B，B不能推出A”。

必要条件：如果B成立，那么A成立，记作“A←B”“B推出A，A不能推出B”。

充要条件：如果A→B,又有A←B，记作“A←B”“A推出B ，B推出A”。

解析：分析A和B的关系，是A推出B还是B推出A，然后进行判断

不等式和不等式组

考点：不等式的性质

如果a>b，那么b<a；反之，如果b>a，那么a<b成立

如果a>b，且b>c，那么a>c

如果a>b，存在一个c（c可以为正数、负数或一个整式），那么a+c>b+c，a-c>b-c

如果a>b，c>0，那么ac>bc（两边同乘、除一个正数，不等号不变）

如果a>b，c<0，那么ac<bc（两边同乘、除一个负数，不等号变号）

如果a>b>0，那么a2>b2

如果a>b>0，那么
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解析：不等式两边同加或同乘主要用于解一元一次不等式或一元二次不等式移项和合并同类项方面

考点：一元一次不等式

定义：只有一个未知数，并且未知数的最好次数是一次的不等式，叫一元一次不等式。

解法：移项、合并同类项（把含有未知数的移到左边，把常数项移到右边，移了之后符号要发生改变）。

如：6x+8>9x-4，求x？  把x的项移到左边，把常数项移到右边，变成6x-9x>-4-8，合并同类项之后得-3x>-12,两边同除-3得x<4（记得改变符号）。

考点：一元一次不等式组

定义：由几个一元一次不等式所组成的不等式组，叫做一元一次不等式组

解法：求出每个一元一次不等式的值，最后求这几个一元一次不等式的交集（公共部分）。

考点：含有绝对值的不等式

定义：含有绝对值符号的不等式，如：|x|<a，|x|>a型不等式及其解法。

简单绝对值不等式的解法：|x|<a的解集是{x|-a<x<a}，取中间，在数轴上表示所有与原点的距离小于a的点的集合；|x|>a的解集是{x|x>a或x<-a}，取两边，在数轴上表示所有与原点的距离大于a的点的集合。

复杂绝对值不等式的解法：|ax+b|<c，相当于解不等式-c<ax+b<c,不等式三边同时减去b，再同时除以a（注意，当a<0的时候，不等号要改变方向）；|ax+|>c相当于解不等式ax+b>c或ax+b<-c，解法同一元一次不等式一样。

解析：主要搞清楚取中间还是取两边，取中间是连起来的，取两边有“或”

考点：一元二次不等式

定义：含有一个未知数并且未知数的最高次数是二次的不等式，叫做一元二次不等式。如：
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解法：求
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步骤：（1）先令
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，求出x（三种方法：求根公式、十字相乘法、配方法）

求根公式：
[image: image10.wmf]a

ac

b

b

x

2

4

2

-

±

-

=


十字相乘法：如：6
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解析：左边两个相乘等于
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前的系数，右边两个相乘等于常数项，交叉相乘后相加等于x前的系数，如满足条件即可分解成：（2x+1）×（3x-5）=0，两个数相乘等于0，只有当2x+1=0或3x-5=0的时候满足条件，所以x=
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配方法（省略）

（2）求出x之后，“>”取两边，“<”取中间，即可求出答案。注意：当a<0时必须要不等式两边同乘-1，使得a>0，然后用上面的步骤来解。

考点：其他不等式

不等式（ax+b）（cx+d）>0（或<0）的解法

这种不等式可依一元二次方程（ax+b）（cx+d）=0的两根情况及
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系数的正、负来确定其解集。

不等式
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（或<0）的解法

它与（ax+b）（cx+d）>0（或<0）是同解不等式，从而前者也可化为一元二次不等式求解。

此处看不明白者问我，课堂上讲。

 指数与对数

考点：有理指数幂

正整数指数幂：
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零的指数幂：
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负整数指数幂：
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分数指数幂：

正分数指数幂：
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负分数指数幂：
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解析：重点掌握负整数指数幂和分数指数幂

考点：幂的运算法则
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解析：重点掌握同底数指数幂相乘和相除

考点：对数

定义：如果
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（N>0）,这里a叫做底数，N叫做真数。特别底，以10为底的对数叫做常用对数，通常记
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两个恒等式：
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几个性质：
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考点：对数的运算法则
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（真数相乘，等于两个对数相加；两个对数相加，底相同，可以变成真数相乘）
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函数

考点：函数的定义域和值域

定义：x的取值范围叫做函数的定义域；y的值的集合叫做函数的值域

求定义域：


[image: image51.wmf]c

bx

ax

y

b

kx

y

+

+

=

+

=

2

一般形式的定义域：x∈R
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解析：考试时一般会求结合两种形式的定义域，分开最后求交集（公共部分）即可

考点：函数的单调性

在
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定义在某区间上任取
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在此区间上是单调增加函数，或增函数，此区间叫做函数的单调递增区间。随着x的增加，y值增加，为增函数。

2、
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在此区间上是单调减少函数，或减函数，此区间叫做函数的单调递减区间。随着x的增加，y值减少，为减函数。


解析：分别在其定义区间上任取两个值，代入，如果得到的y值增加了，为增函数；相反为减函数。

考点：函数的奇偶性

定义：设函数
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解析：判断时先令
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考点：一次函数

定义：函数
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当k>0时，图像主要经过一三象限；当k<0时，图像主要经过二四象限

考点：二次函数

定义：
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定义域：二次函数的定义域为R

图像：顶点坐标为（
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单调性：（-∞，
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最大值、最小值：
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考点：反比例函数

定义: 
[image: image86.wmf]x
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叫做反比例函数

定义域：
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是奇函数

当k>0时，函数在区间（-∞，0）与区间（0，+∞）内是减函数

当k<0时，函数在区间（-∞，0）与区间（0，+∞）内是增函数

考点：指数函数

定义：函数
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定义域：指数函数的定义域为R

性质：
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图像：经过点（0,1），当a>1时，函数单调递增，曲线左方与x轴无限靠近；当0<a<1时，函数单调递减，曲线右方可与x轴无限靠近。（详细见教材12页图）

考点：对数函数

定义：函数
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定义域：对数函数的定义域为（0，+∞）

性质：
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零和负数没有对数

图像：经过点（1,0），当a>1时，函数单调递增，曲线下方与y轴无限靠近；当0<a<1时，函数单调递减，曲线上方与y轴无限靠近。（详细见教材13页图）

数列

考点：通项公式

定义：如果一个数列｛
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 EMBED Equation.3  
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备注：这个公式主要用来求
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则是等比数列，判断出来之后可以直接用以下等差数列或等比数列的知识点来求。

考点：等差数列

定义：从第二项开始，每一项与它前一项的差等于同一个常数，叫做等差数列，常数叫公差，用d表示。
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1、等差数列的通项公式是：
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2、前n项和公式是：
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3、等差中项：如果a，A.b成差数列，那么A叫做a与b的等差中项，且有
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考点：等比数列

定义：从第二项开始，每一项与它前一项的比等于同一个常数，叫做等比数列，常数叫公比，用q表示。
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1、等比数列的通项公式是
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3、等比中项：如果a，B.b成比数列，那么B叫做a与b的等比中项，且有
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重点：若m．n．p．q∈N，且
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导数

考点：导数的几何意义

1、几何意义：函数
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）处切线的斜率。即
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 (α为切线的倾斜角)。

备注：这里主要考求经过点（
[image: image120.wmf]0
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）的切线方程，用点斜式得出切线方程
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2、函数的导数公式：c为常数
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考点：多项式函数单调性的判别方法

在区间（a，b）内，如果
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则
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[image: image126.wmf])

(

x

f

为减函数。所以求函数单调性除可以根据函数的性质求解外，还可以先对函数求导，然后令
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解不等式就得到单调递增区间，令
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解不等式即得单调递减区间。

考点：最大、最小值

1、确定函数的定义区间，求出导数
[image: image129.wmf])
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2、令
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求函数的驻点（驻点即
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时x的根）

3、用函数的根把定义区间分成若干小区间，并列成表格.检查
[image: image132.wmf])
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在方程根左右的值的符号，如果左正右负，那么
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在这个根处取得极大值；如果左负右正，那么
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在这个根处取得极小值；如果左右不改变符号即都为正或都为负，则
[image: image135.wmf])
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在这个根处无极值。

求出后比较得出最大值和最小值

此知识点参考2009年全国统一成人高考文科试题第23题

三角函数及其有关概念

考点：终边相同的角

在一个平面内做一条射线，逆时针旋转得到一个正角a，顺时针旋转得到一个负角b，不旋转得到一个零角。

终边相同的角

{ |β=k·360+α，k属于Z}

考点：角的度量

弧度制：等于半径长的圆弧所对的圆心角称为1弧度的角，a表示角，l表示a所对的弧长，r表示半径，则：
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角度和弧度的转换：
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考点：任意角的三角函数

定义：在平面直角坐标系中，设P（x，y）是角α的终边上的任意一点，且原点到该点的距离为r（
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分别叫做角α的正弦、余弦、正切、余切、正割、余割，即
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考点：特殊角的三角函数值
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三角函数式的变换

考点：倒数关系、商数关系、平方关系

平方关系是：
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倒数关系是：
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商数关系是：
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考点：诱导公式

1、第一组：函数同名称，符号看象限
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  2、第二组：变为余函数，符号看象限
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考点：两角和、差，倍角公式

1、两角和、差：
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 EMBED Equation.3  [image: image187.wmf]b
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2、倍角公式：
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[image: image191.wmf]a
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这个公式很重要，特别记得凡是出现三角函数平方的都要用到余弦的倍角公式，出现
[image: image192.wmf]a
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[image: image193.wmf]a

，此考点主要在考函数的周期公式用到。

3、辅助公式：
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，这个公式一般在求最大值或最小值时用。

三角函数的图像和性质

考点：三角函数的周期公式、最大值与最小值

	标准型
	周期公式
	最大值
	最小值
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考点：正弦、余弦、正切函数的性质

1、
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 EMBED Equation.3  [image: image220.wmf])
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4、
[image: image221.wmf]x
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为奇函数，
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为偶函数，
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为奇函数。一般判断函数的奇偶性会考到。

解三角形

考点：余弦定理（已知两边一角）

由余弦定理第一种形式：
[image: image224.wmf]2
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=
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由余弦定理第二种形式：cosB=
[image: image226.wmf]ac
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考点：正弦定理（已知两角一边）

正弦定理（其中R表示三角形的外接圆半径）：
[image: image227.wmf]R
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考点：面积公式（已知两边夹角求面积）

已知△ABC,A角所对的边长为a，B角所对的边长为b，C角所对的边长为c，则三角形的面积如下：
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平面向量

考点：向量的内积运算（数量积）


[image: image229.wmf]a

与
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的数量积(或内积)
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考点：向量的坐标运算

设
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加法运算：a+b=
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减法运算：a-b=
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数乘运算：ka=
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内积运算：a·b=
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垂直向量：a⊥b=
[image: image242.wmf]0
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向量的模：|a|=
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重点是向量垂直或求内积运算。

考点：两个公式

1、平面内两点的距离公式：

已知
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两点，其距离：
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线段的中点公式：

已知
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两点，线段
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直线

考点：直线的斜率

直线斜率的定义式为k=
[image: image250.wmf]a
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为倾斜角），已知两点可以求的斜率k=
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为直线上任意两点）。

考点：直线方程的几种形式

点斜式：
[image: image255.wmf])
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，已知斜率k和某点坐标
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斜截式：
[image: image257.wmf]b
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两点式：
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截距式：
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一般式：
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重点：直线的点斜式

考点：两条直线的位置关系

直线
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两条直线平行：
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两条直线垂直：
[image: image264.wmf]1

2

1

-

=

´

k

k


重点：平行或垂直两条直线的斜率关系

考点：点到直线的距离公式

点
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的距离：
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圆锥曲线

考点：圆

1、圆的标准方程是：
[image: image268.wmf]2
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，其中：半径是r，圆心坐标为（a，b），

2、圆的一般方程是：
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，其中：半径是
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，圆心坐标是
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3、圆与直线的位置关系最常用的方法有两种，即：

    ①判别式法：Δ>0，=0，<0，等价于直线与圆相交．相切．相离；

    ②考查圆心到直线的距离与半径的大小关系：距离大于半径．等于半径．小于半径，等价于直线与圆相离．相切．相交。

考点：椭圆

1．椭圆标准方程的两种形式是：
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2．椭圆
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重点：弄清楚a、b、c分别表示什么意思，并能求出标准方程。

考点：双曲线

1．双曲线标准方程的两种形式是：
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2．双曲线
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3．若直线
[image: image296.wmf]b
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与圆锥曲线交于两点A(x1，y1)，B(x2，y2)，则弦长为   
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4．若直线
[image: image298.wmf]t
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与圆锥曲线交于两点A(x1，y1)，B(x2，y2)，则弦长为           
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重点：弄清楚a、b、c分别表示什么意思，并能求标准方程。

考点：抛物线

1．抛物线标准方程的四种形式是：
[image: image300.wmf]，

，

px

y

px

y

2

2

2

2

-

=

=
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2．抛物线
[image: image302.wmf]px
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的焦点坐标是：
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，准线方程是：
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重点：弄清楚抛物线开口往哪个方向，然后能求p，从而得出焦点坐标和准线方程。

排列组合、概率统计

考点：分类计数法和分步计数法

分类计数法：完成一件事有两类办法，第一类办法由m种方法，第二类办法有n种方法，无论用哪一类办法中的哪种方法，都能完成这件事，则完成这件事总共有m+n种方法。

分步计数法：完成一件事有两个步骤，第一个步骤有m种方法，第二个步骤有n种方法，连续完成这两个步骤这件事才完成，那么完成这件事总共有m×n种方法。

考点：排列和组合的公式

排列（有顺序），公式：
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组合（没有顺序），公式：
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考点：相互独立事件同时发生的概率乘法公式

定义：对于事件A、B，如果A是否发生对B发生的概率没有影响，则它们称为相互独立事件。

把A、B同时发生的事件记为A·B

解析：例题详见2007年全国统一成人高考选择题（5年真题）

考点：独立重复试验

定义：如果在一次实验中事件A发生的概率为P，那么A在n次独立重复试验中恰好发生k次的概率为：
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解析：例题详见2009年全国统一成人高考选择题16题

考点：求方差

设样本数据为
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则样本的平均数为：
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样本方差为：
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解析：方差填空题必考，大家务必要记住公式
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